
 

 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

Fundação Universidade Federal do ABC 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 

1 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356-7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 

Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2021 da Universidade Federal do 

ABC, realizada no dia 27 de abril de 2021, às 14h, remotamente, por meio de 

videoconferência. 

Informes da Reitoria: 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, registrou pesar pelas mais de 360 mil vidas perdidas 

em virtude da pandemia de Covid-19. Destacou a responsabilidade em manter nossa 

comunidade e a comunidade que nos cerca em segurança. 

 Deu posse e boas-vindas aos novos conselheiros e conselheiras eleitas. Passou a palavra à 

secretária-geral, Carolina Moutinho, para que lesse a relação com os nomes (titulares e 

suplentes, respectivamente): discentes de pós-graduação: Beatriz Gomes Cornachin e 

Marcília Brito; docentes do CMCC: Francisco José Gozzi e Ícaro Gonçalves; e Itana 

Stiubiener e  Valdecir Marvulle;  docente do CECS: Ramon Vicente Garcia Fernandez; 

Gabriel Almeida Antunes Rossini e Luciana Rodrigues Fagnoni Costa Travassos; e Michelle 

Sato Frigo e Ana Claudia Polato e Fava; e docentes do CCNH: Alysson Fabio Ferrari e  

Ricardo Rocamora Paszko. O presidente agradeceu pela disponibilidade de todos. No ensejo, 

lembrou que estava em curso processo eleitoral extraordinário para preenchimentos das 

vacâncias. 

                                                                      o presidente solicitou 

                                                                                        

                                                           bem como              

                                                                                       

Vagas,                                                                             . Não 

havendo manifestações naquele momento, informou que as indicações poderiam ser 

encaminhadas à Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral. 

                                                                                          

201                                                                                    

da UFABC, informou que fora encaminhado a todos os conselheiras e conselheiras o 

Relatório de Autoavaliação Institucional 2021. Havendo quaisquer dúvidas acerca do 

documento, esse poderia ser trazido, sob demanda, em pauta de sessão futura. 

 Por fim, informou que o Relatório do QS será apresentado a este Conselho na próxima 

sessão. 
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Informes dos Conselheiros: 
 

 O conselheiro Pedro Galli Mercadante informou acerca do planejamento e cronograma para 

revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T). 

 O conselheiro Leonardo Steil informou acerca das discussões do processo de 

curricularização da extensão em evento denominado Diálogos para Curricularização da 

Extensão, que acontecerá no próximo dia 12. No ensejo, também divulgou os eventos: VII 

CONEXÃO - 7º Congresso de Extensão Universitária da UFABC; 4ª Semana de Arte, 

Cultura e Tecnologia da UFABC no período de: 15 a 18/06/2021. Ainda sobre o tema da 

curricularização da extensão, o conselheiro Marcos Pó solicitou atualização acerca dos 

encaminhamentos dados pelo Grupo de Trabalho (GT) designado para tratar dessa temática. 

Leonardo relatou, dentre outras informações, que o Relatório final do GT havia sido 

entregue à Reitoria naquela data e que já havia uma minuta de resolução que seria 

encaminhada em breve à Comissão de Graduação (CG) para as primeiras discussões. 

Ordem do Dia: 

 

1. Ata da V sessão ordinária do ConsEPE, realizada no dia 27 de outubro de 2020. 

Não havendo sugestões de alteração, o documento foi encaminhado para votação. Aprovado 

com 7 abstenções. 

 

2.                                                                        

Raquel Vecchio Fornari, coordenadora do      r           ur        , apresentou a 

proposta de revisão do Projeto Pedagógico (PP) do curso, destacando os principais pontos que 

foram revistos, dentre os quais: alteração dos créditos das disciplinas obrigatórias; exclusão de 

uma disciplina obrigatória e criação de outra; ajustes das disciplinas livres e atualização do 

catálogo de disciplinas de opção limitada. Destacou que a maior alteração fora a integração de 

48 horas de atividades extensionistas, com vistas a atender ao PNE 2014-2024, o qual 

determinava que 10% da carga horária do curso deveria ser dedicada a atividades de extensão, 

de modo que passava a constar, inclusive na matriz curricular do curso. Em discussão, alguns 

conselheiros solicitaram esclarecimentos, especialmente, no que se refere à incorporação das 

atividades extensionistas ao PP, os quais foram respondidos pela coordenadora. Findas as 

discussões e, considerando que a única proposta de alteração do texto não fora acatada pela 

demandante e, posteriormente, foi retirada pelo proponente, encaminhou-se o documento para 

votação tal como apresentado. Aprovado com 1 voto contrário. 

 

Expediente: 
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1.                                                                            para concluir 

todas as disciplinas obrigatórias e de opção limitada da respectiva licenciatura. 

Júlia Poletto passou a palavra à discente Ana Beatriz Paes que explicou a dificuldade 

encontrada pelos discentes das licenciaturas para integralizar os créditos e concluir seus 

cursos uma vez haver a impossibilidade de realização de estágios obrigatórios em virtude de 

dispositivos aprovados pela Resolução ConsEPE nº 240. Em vista disso, solicitou que esses 

dispositivos fossem suprimidos da resolução para que alternativas aos novos moldes de ensino 

e, por conseguinte, de estágio pudessem ser buscadas. Em discussão, houve uma série de 

manifestações favoráveis à demanda trazida à discussão, havendo, assim, a solicitação para 

que o assunto fosse não apenas apresentado e discutido, mas também deliberado nesta sessão. 

O presidente explicou que, em não havendo uma proposta formal a ser deliberada, não se 

seguia o rito estabelecido. Ademais, era motivo de preocupação a aceleração na tomada de 

decisão sem que as áreas envolvidas fossem consultadas. A pró-reitora de graduação Fernanda 

Cardoso, explicou que já estava em curso discussões para alteração desses e de outros 

dispositivos da Resolução ConsEPE nº 240 que careciam de adequação, tendo em vista o 

prolongamento do cenário de pandemia. Assim, propôs que o tema fosse levado a uma sessão 

extraordinária da CG para ampliar a discussão e, posteriormente, em sessão extraordinária o 

assunto, juntamente de outros correlatos, retornasse a este Conselho para deliberação. Após 

amplo debate acerca do melhor encaminhamento do assunto, acordou-se que o tema passará 

pela CG e retornará a este Conselho em tempo hábil para que o novo regramento seja adotado 

para o terceiro quadrimestre de 2021. No ensejo, solicitou-se que fossem estudadas formas 

que melhor demonstrassem que assuntos como este, que não estão em pauta para deliberação, 

f ss    pr s  t   s. O pr s    t   xp    u qu   qu    qu  s  v                 “P qu    

Exp     t ” f r     t  o como uma etapa da sessão que permitisse que assuntos os quais 

ainda não estavam amadurecidos em forma de proposta e, portanto, não seriam deliberados, 

pudessem ser apresentados. Uma vez que essa etapa não constava no regimento interno deste 

Conselho, não se explicitava na pauta. No entanto, concordou que, visando à transparência e 

ao melhor entendimento de todos, a Secretaria-Geral poderia estudar formas para que mal 

entendidos como o ocorrido não voltassem a acontecer.  

 

2.                                capacitação                                        

                                                                      

Carolina Carvalho apresentou os resultados do PCV, realizado para atender à Resolução 

ConsEPE nº 240, a fim de adaptar ou aprimorar os cursos de capacitação do Netel antes do 

início do Quadrimestre Suplementar. Dentre os objetivos, destacou a promoção à reflexão e 

ao debate a respeito da educação mediada por tecnologias, por meio do compartilhamento de 
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conteúdos, recursos e métodos para o planejamento de cursos/disciplinas virtuais, bem como 

para a autoria de materiais didáticos para o ensino híbrido, semipresencial, remoto e/ou 

educação online; além da mediação para produção do mapa de atividades para pelo menos um 

curso/disciplina virtual de responsabilidade da/o participante no QS. Apresentou o perfil dos 

cursistas, parceiro internos e externos, bem como o aproveitamento do curso, avaliação, 

autoavaliação e feedback dado pelos cursistas. André Brandão, coordenador do Netel, e 

Miguel Vieira, vice-coordenador desse núcleo, também apresentaram aspectos e 

detalhamentos do curso, além de desafios a serem superados, especialmente no tocante aos 

recursos humanos e orçamentários. O presidente parabenizou a toda equipe e ressaltou a 

importância de que haja um programa permanente de tecnologias na universidade. Vários 

conselheiros congratularam a equipe e enalteceram a relevância do curso como parte do 

processo de adaptação ao ensino remoto.  

 

 Por fim, a vice-diretora do CECS, Maria Gabriela Marinho, informou que Harki Tanaka 

houvera recebido alta hospitalar e já se encontrava em casa para dar continuidade a seu 

processo de recuperação. 

 


